

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, SZERDA, 1924 március 26.

85. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-38. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Aleksandra ulica 4. sz. alatt
Kiadóhivatal: Kralja Aleksandra ulica 1 (Leibach-palota)

A tisztviselő becsülete

Az aradi főügyésztől, miután válogatás nélkül tartóztatott le mindenkit, aki csak eszébe jutott s miután a bűncselekmények nélkül, de a bűnvádi perrendtartás szakaszaira való hivatkozással rémuralmat teremtett azon a területen, melyre hivatali hatásköre kiterjedt, egyszerre csak az derült ki, hogy üldözési mániában szenved, közveszélyes őrült. De amíg ez kiderült, ártatlan emberek földült élettel, elrongyolt idegrendszerrel s existenciák pusztulásával kell fizetni a késő diagnózisért. Mégis azt mondjuk, ezek a letartóztatások legalább érthetőek. Nem természetellenes, hogy az őrült így őrülségeket végez. Őrült egy eszelt ki vádakat nem létező bűncselekményekről s őrült egy használta föl a hivatali hatalmát ártatlan emberek tönkretételére. A betegséget fölismerték, a meghibbant eszű ügyészt állásától elmozdították, a közrend uralma helyreállott. Ebben a tragikus történetben végül mégis csak van valami vigasztaló.

De mi a vigasztaló abban a rendszerben, amelyik a belacrkvai vezető ügyészt záratta el a belacrkvai ügyészségi fogházba? Az ügyész felügyeleti hatóságának engedelmével külföldre utazik. Tavollétében feljelentés folytán bűnvádi eljárás indul meg ellene. A külföldön lévő ügyész, akit hivatali hatalommal való visszaéléssel, közokirathamisítással és hivatali sikkasztással vádolnak, nem arra használja föl távollétét, hogy megszökjék a súlyos vádak kétségtelenül súlyos következményei elől, hanem hazajön, hogy védekeznek ellenük.

A hivatali pénztár fölnyitása után a vizsgáló bizottság megállapítja, hogy a pénztárban nincs hiány. A vádtanács a nyomozás adatai alapján megállapítja, hogy letartóztatására nincs törvényes ok. A jelek azt mutatják, hogy a körözéssel és letartóztatással meginduló bűnvádi eljárás, talán feddéssel, talán megintéssel végződő fegyelmi ügyként fog befejeződni.

Ki vigyáz a tisztviselői állás tekintélyére, a hivatal méltóságára arra a presztizsre, amit sértetlenül kell megőrizni az állami büntető hatalom reprezentálásának, ha bizonyíték nélküli följelentés egymagában véve elég arra, hogy vezető ügyészt felfüggeszzenek állásából, körözzenek és letartóztatassanak. Mi fogja a legméltóságosabb állami funkció végzőit a hivatali asztalhoz kötni s mi fogja őket arra buzdítani, hogy szepőtlenül őrizzék meg azt a tekintélyt, mely nem az övék, de az államhatalomé, mindnyájunké, ha

havi 1800 dinár fizetésért ki vannak szolgáltatva az első följelentés katasztrofális következményeinek? Már sokszor megirtuk, sokszor kérdeztük, mi az oka annak az általában észlelhető idegességnek, mely letartóztatással kezd a bűnvádi eljárást s a följelentés adatainak igazolása után csak akkor lát hozzá, amikor már a terhelt le van tartóztatva. A személyi szabadság rendkívül gyöngy lábbon áll, majdnem mindig pusztá följelentés elég ok a letartóztatásra. Ahelyett, hogy a följelentés adatainak valóságát derítsék ki, mielőtt a letartóztatást foganatosít-

ják, letartóztatják a terheltet s csak azután kezdik azt nyomozni, hogy volt-e törvényes ok a letartóztatásra.

Ez a jelenség is egyik oka annak, hogy majdnem minden fölütést keltő letartóztatás után a közvélemény külső motivumokat is keres az érthetetlen rendelkezések motiválására: A belacrkvai vezetőügyész letartóztatása után is szárnyra keltette a roszhiszeműség azt a vádat, hogy a följelentés megtételére inkább az szolgáltatott okot, hogy a letartóztatott ügyész felesége magyar asszony s a gyermekeit magyar

nyelvre is tanítja s családi körében a magyar nyelvet is használják. Ki fogja ezektől a suttagó vádaktól megvédeni az igazságszolgáltatás tekintélyét, ha megtörténhetik az az eset, hogy egy vezetőügyészt bezárnak az ellenőrzése alá tartozó fogházba s őrizetét rábízzák alantásaira, ugylátszik, csak az első izgalom hevében s ahogy a nyomozás adatai mutatják: bűncselekmény nélkül. Az állam legfőbb érdekei követelik azt, hogy a nemzeti elfogultságnak még látszatát is tartsák távol az igazságszolgáltatás működésétől,

Pasics négy tárcát ajánlott fel Pribicsevicsnek

Pribicsevics szembe fordult az ellenzéki blokkal — Davidovics az ellenzéki blokk nevében visszautasította Pasics ajánlatát — A földművesek sem hajlandók együttműködni a radikálisokkal

A Német Párt várakozó állásponton

Beogradból jelentik: A kormány lemondása által előállott helyzet tulfütött atmoszférát teremtett a politikai légkörben. Pasics dezinált miniszterelnök a koronától kapott megbízása alapján kedden folytatta tanácskozásait a pártok vezetőivel, azonban a tárgyalások semmi pozitív eredményvel nem jártak.

Az ellenzéki blokk szótardan ellenáll Pasics közeledési kísérleteinek és ügyes taktikai lépéssel adta jelét a blokkba tömörült pártok kompakt egységre irányuló törekvéseinek azzal, hogy a Pasics által összehívott értekezletre mint a blokk valamennyi pártjának teljhatalmu megbízottja, Davidovics jelent meg a dezinált miniszterelnöknél.

Korosec és Spaho, akik Davidovicsal együtt meg voltak hívva Pasicshoz, nem jelentek meg a konferencián.

Davidovics bejelentette a dezinált miniszterelnöknek, hogy az egész ellenzéki blokk nevében tárgyal, minthogy azt most már egységes parlamenti alakulatnak kell tekinteni és hangsúlyozta, hogy ez alkalommal nem 48 demokrata képviselőt reprezentál, (akik közül huszan — Pribicsevics hívei — nem állnak minden körülmények közt mellette) hanem a kilencven tagu ellenzéki blokk nevében tárgyal, amelyet ezenkívül a hetven tagu Radics-párt is támogat.

Davidovics ezzel az ügyes sakkhuzásával annak is elejét vette, hogy a dezinált miniszterelnök a közvetlen tárgyalások során az utolsó pillanatban más belátásra bírassa a mindig ingadozó Korosecet.

A konferencián Davidovics visszautasította Pasicsnak a vidoydáni alkotmány

és st.-germaini békeszerződés alapján álló kormány együttes megalakítására vonatkozó ajánlatát.

A demokratklub a délutáni órákban Pasics és Davidovics tárgyalásairól a következő kommunikét adta ki:

Davidovics Ljuba Pasics dezinált miniszterelnökkel folytatott tanácskozásán, melyre ennek meghívására ment el, az egész ellenzéki blokk nevében kijelentette, hogy semmiféle együttműködést nem vállalhat vele az új kormányban, amelynek megalakítására Pasics mandátumot kapott. Ezt az együttműködést Davidovics azért utasította vissza, mert lehetetlen támogatni olyan rendszert, mint aminőt a radikálistpárt több mint egy évi kormányzása alatt inau-

gurált, amelynek ellene van az ország népének többsége és amely az ellenzéki blokk megalakítását szükségessé tette.

Politikai körökben különösen sok kombinációra adott alkalmat Pasics miniszterelnöknek az a megjegyzése, amellyel Davidovics Ljubától elvált:

— Jól van, ha te nem akarsz együttműködni velünk, akkor majd másokat fogunk megkérdezni.

A demokraták ezt a kijelentést úgy értelmezik, hogy Pasics Pribicsevicsre célzott megjegyzésével és Davidovics hívei körében nagy a fölháborodás emiatt a miniszterelnök ellen. Pártlapjuk, az Odszec ezzel kapcsolatban rendkívül

élesen támadja nemcsak Pasicsot, hanem Pribicsevicsét is.

A földmives-párt nem bizik Pasics ígéreteiben

A délelőtt folyamán Davidovics Ljubán kívül a földmives párt elnöke, Lázics Voja jelent meg Pasicsnál és mintegy háromnegyed óra hosszat tárgyalt vele. A tanácskozás befejezése után Lázics a következő nyilatkozatban számolt be megbeszéléseiről a „Bácsmegyei Napló” munkatársának:

— Pasics miniszterelnök csaknem félórás expozéban kifejtette előttem a jelenlegi politikai helyzetet, s felszólította a földmives-pártot arra, hogy az új kormányban működjön együtt a radikálisokkal. Igéretet tett egyben arra, hogy ebben az esetben ki fogja elégíteni pártunk kívánásait, különösen gazdasági, közegészségügyi és iskolai kérdések-

ben. Pasics kijelentéseire nyomban megjegyeztem, hogy a földmives-párt már éppen elég ígéretet kapott a radikális kormánytól, de minthogy ezekből az ígéretekből sohasem teljesült semmi, pártunknak nincs bizalma ahhoz, hogy az újabb ígéret bevéltására kerüljenek. Kifejtettem azt is, hogy a földmives-párt a választások óta állandóan azért küzdött, hogy megbuktassa ezt a kormányt, semmi értelme sem lenne tehát annak, hogy most, amikor célunkat végre elértük, mi siessünk a radikálisok segítségére és támogassunk egy újabb Pasics-kormányt. Pasics teljes nyugalommal hallgatta végig szavaimat s befejezésüi megjegyezte, hogy el volt készülve erre a válaszra, amely egyáltalán nem lepte meg.

Pasics tárgyalása a németekkel

Délután Pasics a dzsemjet elnökét, Ferat Draga béget fogadta akivel mintegy fél óra hosszat tárgyalt, majd a német párt elnö-

két, dr. Krafft Istvánt kérette magához és több mint egy óra hosszat tanácskozott vele.

Krafft István dr., amikor kijött

a miniszterelnöktől, tárgyalási anyagáról a következő nyilatkozatot tette a Bácsmegeyi Napló tudósítója előtt:

— A miniszterelnök öt órára hívott meg. Kifejtette előttem a politikai helyzetet és *felszólított: nyilatkoznom, hajlandók lennének-e együtt dolgozni az új kormánnyal és támogatni a megalkulása után.* Erre el kellett mondanom, milyen a párt hangulata, fel kellett sorolnom mindazokat az igazságtalanságokat és sérelmeket, amelyeket elkövettek az alatt az idő alatt, míg mi a parlamentben dolgoztunk. Kifejtettem a miniszterelnök előtt, micsoda változás állott be pártom magatartásában. A Német Párt teljes bizalommal volt a radikálispart iránt, amelyel a németek vezetői már a magyar rezsim alatt is baráti jóviszonyt tartottak. A párt úgy a kormányt mint a radikálispartot semmi feltételt nem szabva, támogatta a békeszerződésben és az akkori vallásügyi miniszter, Jovanovics Liuba nyilatkozataiban bizva, *azon reményben, hogy a kormány mindent meg fog tenni a kisebbségek jogainak tiszteletbentartására.* Elvártuk ennél fogva, hogy a gyakorlatban is keresztülviszik a kisebbségek teljes polgári egyenjogúsítását és megvédi a kisebbségeket — köztük a németeket — politikai jogaik zavartalan gyakorlásában. Sajnáljuk, hogy *a közigazgatási gyakorlat a Vajdaságban és egyéb tartományokban ahol németek laknak, egyáltalán nem felelt meg a mi jogos várákozásunknak.* Bebizonyítottam a miniszterelnöknek, hogy ez a politika, a közigazgatás és az agrárreform terén megtett intézkedések a német lakosság komoly elégedettségére vezettek. A radikálispart részéről olyan törvényjavaslatok kerültek a parlament elé, amelyek nemcsak hogy nem feleltek meg az ígéreteknek és az alkotmánynak, hanem olyan tendenciát mutattak, hogy a nemzeti ki-

Pasic tanácskozása Pribiceviccsel

Pribicevic Svetožar kedden délután több óra hosszat tanácskozott hűveivel. Este hét órakor

Pasic meghívására megjelent Pribicevic a miniszterelnöknel, akivel nyolc óráig tárgyalt.

A tanácskozás részleteiről nem került semmi nyilvánosságra, azonban annak lefolyása tekintetében *messzemenő következtetésre ad alkalmat Pribicevicnek a tárgyalás után újságírók előtt tett nyilatkozata.* Pribicevic kijelentette ugyanis, hogy

ő mindig ellenezte az ellenzéki blokk gondolatát és azzal nem hajlandó együtt működni,

mert a blokkban tömörült pártokban nem látja az államalkotó eszme elegendő biztosítékát.

Arról, hogy Pasiccsal mit végzett, Pribicevic nem volt hajlandó nyilatkozni.

Politikai körökben elterjedt hírek szerint Pasic négy miniszteri tárcát ajánlott föl Pribicevicnek arra az esetre, ha tizenötől több képviselőt hoz magával a kormány táborába.

Pribicevic vagy a közoktatásügyi, vagy a belügyi tárcát kapná meg, Timotievics kócsá pedig igazságügyminiszter lenne.

Ezenkívül huszon felül minden öt képviselő után egy-egy miniszteri tárcát kapna a Pribicevic-csoport.

Más verzió szerint Pribicevicnek az az álláspontja, hogy *sem a kormányt, sem a blokkot nem fogja támogatni.* Ez a verzió azonban valószínűtlennek látszik, mert Pribicevic keddi esti nyi-

sebbségekkel szemben az alapvető kérdéseket oly módon rendezik, a mely *a kisebbségek helyzetét még bizonytalanabbá és elviselhetetlenebbé teszi.* Ily módon a nemzetiségi kérdés örökké nyitott kérdés maradt és azzal fenyegetett, hogy a kisebbségek teljes jogtalanságra lesznek kárhoztatva. Ilyen körülmények között semmi kilátás nem volt arra, hogy elérjük *az önkormányzatnak azt a mértékét, amelyet a szerbek a magyarok alatt élveztek.* Teljesen érthető népünknek az a követelése, hogy a Vajdaságban ne legyen rosszabb a jogi helyzete, mint a szerbeknek volt Magyarországon. Mindezek folytán *a hangulatnak úgy a német népben, mint a pártban meg kellett változnia a radikálisokkal szemben, ami ma abban is megmutatkozott, hogy már hónapok óta kénytelenek voltunk éles kritikát gyakorolni úgy a kormány, mint az államközigazgatás felett és kénytelenek voltunk minden más párttól függetlenül a »szabadkéz» politikáját folytatni.* Számotvetve a nép széles rétegeinek megváltozott hangulatával és az elviselt sérelmekkel, a párt főbizottsága ugyanis nemrégiben — 14 nappal ezelőtt — elhatározta hogy jóváhagyja a szabad-kéz politikáját *úgy a kormánnyal, mint az ellenzékkel szemben és kimondta annak szükségességét, hogy az eddigi tapasztalatok alapján továbbra is ezt a politikát kell folytatni.* A miniszterelnök *urnak azért nem tudtam végleges választ adni,* mert szükségesnek tartottam összehívni a klub ülését, amelynek határozatát szerda délután fogom közölni Pasic miniszterelnökkel.

Krafftnek ez az óvatos magatartása azt bizonyítja, hogy *a Német Párt nem hajlandó egykönnyen lekötöni magát és igyekszik szabadkezelt nyerni,* ami annál is fontosabb, mert a mai parlamenti helyzetben *a 8 német szavazattal igen sok esetben lehet eredményeket elérni.*

latkozata arra enged következtetni, hogy Pasiccsal hajlandó együtt működni, mert benne az államalkotó eszme védelmezőjét látja.

A demokrata-párt értekezlete

Pasic és Pribicevic tárgyalását megelőzően ülést tartott a demokrata-párt, amelyen Pribicevic hívei is résztvettek. Mialatt Davidovics Pasiccsal folytatott tárgyalásairól referált, a Pribicevic-csoport nyugodtan viselkedett, csupán többen kijelentették közülük, hogy *nem helyeslik a demokrata-pártnak a blokkal való együttműködést.* A demokrata-pártban nagy aggodalmakat keltett a Pribicevic-csoport magatartása, mert nyilvánvaló, hogy ha Pribicevic valóban átpártol a radikális oldalra — ami tekintve politikáját teljesen következetes és logikus lenne tőle — a demokrata-pártot komoly veszedelem fenyegetné.

Az ellenzéki blokk tagjai, noha már teljesen befejezett ténynek tekintik a Pasic-Pribicevic koalíció megalkulását, ennek ellenére sem lehagoltak, mert úgy vélik, hogy az új kormány, amely százötven mandátumra fog támaszkodni, a mai parlamenti helyzetben képtelen lesz huzamosabb ideig dolgozni. A blokk bizik abban is, hogy ez a koalíciós kormány *nem fog megbízást kapni az új választások kiírására és így Davidovics fogja a kormányalakítási mandátumot megkapni.*

A Radics-párti mandátumok sorsa

Az új kormány előreláthatólag súlyos nehézségeket fog támasztani a Radics-párti mandátumok igazolása körül és az ellenzék erre számítva

már is felkészült a harcra. Nap-nap után újabb mandátumokat hoznak Beogradba Zagrebból. Eddig 58 mandátumot hoztak el. Kedden újabb Radics-párti képviselők érkeztek Beogradba, akik nem kapták meg dr. Macseknek azt az értesítést, hogy egyelőre ne jöjjenek Beogradba. Most már összesen 38 Radics-párti képviselő tartózkodik a fővárosban. Az első husz képviselő közül még csak az időközben lemondott Krnyevics helyettese nem tette

le az esküt, de rövidesen leteszi.

Pasic nyit levele

A kormány lemondása és az új kormányalakításra nyert megbízás alkalmával Pasic miniszterelnök *nyit levelet* intézett a radikálispart tagjaihoz, amelyet 68 vidéki szervezetnek és a párt tekintélyesebb tagjainak küldtek meg. A nyit levélben Pasic ismerteti a kormány lemondásának okait és a párt további működésének programját fejt ki.

Az erdélyi színtársulatokban magyarországi színészek is játszhatnak

Biztosítva van az erdélyi magyar színjátszás jövője

Nagyváradról jelentik: A romániai magyar színtársulatok tagjai közül azok, akik nem román állampolgárok, mindig ki voltak téve idáig annak, hogy kiutasítsák őket az országból. Főként a magyar állampolgárságu művészek helyzete volt nehéz, mert több ízben megtörtént, hogy a helyi hatóságok, a szépművészeti minisztérium utasítására, megvonták tőlük a játszási engedélyt.

A nagyvárad színtársulat igazgatója, Parlagi Lajos ennek a visszás állapotnak megszüntetése érdekében Valjeanu szépművészeti felügyelőhöz fordult és felhívta figyelmét arra, hogy az idegen állampolgárságu színészek játszási jogának fölfüggesztése teljesen megbénítaná a magyar színtársulatok működését, mert jelenleg az a helyzet, hogy nincs elegendő olyan román állampolgárságu magyar művész, akik alkalmasak lennének a vezető szerepek betöltésére. A szépművészeti felügyelő teljes mértékben méltányolta az előterjesztést és ideiglenes megoldásként meghosszabbította a külföldi színészek játékjogát szeptember elsejéig.

A szépművészeti minisztérium egyúttal a kérdés végleges rendezése érdekében a közoktatásügyi minisztériummal egyetértve március 20-ikán rendeletet bocsátott ki, a

melyben szabályozta az erdélyi színészek játékjogát. A rendelet, amelyet a nagyvárad rendőrség vezetője már kézhez kapott, így hangzik:

— A szépművészeti és kultusz miniszter értesíti a nagyvárad államrendőrség prefektusát, hogy a működő színtársulatoknál *megen-gedi a jövőben az idegen állampolgárságu színészek szereplését is és pedig abban az esetben, ha a társulat igazgatója igazolja, hogy a kérdéses szerepkör betöltésére alkalmas román állampolgárságu színész nincsen és így az idegen színész pótolhatatlan.*

A színgazgatók kötelesek a le-szerződött idegen állampolgár színészek névjegyzékét a társulat megszervezésekor, legkésőbbben május havában, jóváhagyás végett a szépművészeti minisztériumhoz betérjeszteni. Hogy az egyes társulatoknál hány idegen állampolgárságu színész működhetik, arra az illető színtársulat tagjainak létszáma irányadó. A nagyvárad színtársulatnál, minthogy tagjainak létszáma meghaladja a százötvenet, a jövőben *körülbelül tíz magyarországi színész játszhat* ami biztosítani fogja a színtársulat nivójának fentartását.

A bunyevác-sokác-párt az új politikai helyzetről

Raics Balázs nyilatkozata

A szubotici pártkörök élénk figyelemmel kísérik a kormány lemondása és Pasic ujbóli designálása folytán előállott politikai helyzet kialakulását, amely ha az ellenzéki blokkot segíti hatalomra, a helyi közigazgatásban mélyreható változásokat von maga után. A radikálisok, akik föltétlen biznak abban, hogy Pasicnak sikerül összehozni a kormányképes koalíciót, egyelőre nem számolnak a helyi közigazgatásban bekövetkező rendszerváltozással. A bunyevác-sokácpart és a demokraták azonban ez alkalommal már csak rövid időt jósolnak a radikálisok és gazdasági városi rezsimjének és meg vannak győződve, hogy a legközelebbi hetekben az országos politika úgy fordul, hogy a közigazgatásban a bunyevác-sokácpart és a demokraták javára megtörténik a személyi csere, amely előreláthatóan a város-vezetőség minden jelentős állására kiterjed. A rezsimváltozás elsősorban a bunyevác-sokácpart térfoglalását hozná meg, amely mint az ellenzéki blokk tagja érvényesítené mindazokat a követeléseket, amelyekkel eddig a radikális kormánnyal és a helyi kormánytámogató pártokkal szemben hiába lépett fel.

A bunyevác-sokácpart álláspontjáról, az országos politika várható esélyeiről megkérdeztük Raics Balázs bunyevác-sokácpart képviselőt, aki munkatársunknak a következőket mondotta:

— Pasic ujbóli megbízatása csupán formális, parlamentáris szokás, amelynek nincs semmi különös jelentősége. A király ezt minden esetben megteszi, különösen Pasiccsal szemben, aki multjánál fogva is rászolgált erre az udvariassági tényre. Az a véleményem, hogy a blokk megalakíthatja a kormányt, amely választási kormány lesz és az lesz a feladata, hogy a választásokat minél előbb megejtse. Valószínű, hogy az új választásokat legkésőbb ősszel — szeptemberben, vagy októberben — írják ki.

Raics Balázs arra a kérdésre, hogy a bunyevác-sokácpart részt vesz-e a kormányban, kijelentette, hogy a párt támogatja a z ellenzéki blokk kormányát, de miniszteri tárcára nem reflektál. A bunyevác-sokácpartnak csupán a helyi közigazgatásra vonatkozóan vannak kívánságai és követelései, amelyekhez azonban ragaszkodik.

— Azok a hírek — mondotta végül Raics Balázs —, hogy a bunyevác-sokácpart Korosec intervenciójára közeledést keres a radikálisokkal, légből kapott koholmány. A bunyevác-sokácpart lekötötte magát a blokk mellé, amelyet nem fog cserbenhagyni, különösen akkor, amikor a radikálisok részéről a pártnak semmi garanciája sincsen.

Végül Raics Balázs a leghatározottabban megcáfolta azt az elterjedt hírt, mintha Korosec Szuboticián lett volna.

Feloszlik a Műpartolók Köre

ha a város ragaszkodik követeléséhez

Beszámoltunk már arról, hogy a város vezetősége a Műkedvelők Körétől megvonta az eddigi kedvezményeket (a színházterem ingyenes használata és a városi adó elengedése) és elrendelte, hogy a műkedvelők ezentúl 500 dinárt kötelesek fizetni minden alkalommal a színház átengedésért, ezenkívül rendszeres huszonöt százalékos adót is meg kell fizetniük a városnak. A magyar műkedvelők, akiknek további működését ez a rendelkezés lehetetlenné teszi, nagy megütközéssel fogadták a polgármester határozatát, amelyet nem tartanak méltányosnak elsősorban azért, mert — attól eltekintve, hogy kulturális missziót teljesítettek itt, ahol nincs rendszeres színház — minden alkalommal jelentős összegeket adtak emberbaráti, humanus célokra. A város vezetősége, amelynek végeredményben semmi oka nem volt arra, hogy a kedvezményeket a Műkedvelők Körétől megvonta, olyan súlyos terhet rótt a magyar műkedvelőkre, hogy beállhat könnyen az a veszély, hogy a Műkedvelők Köre egyszerűen megszűnik működését. Megkérdeztük a kör elnökét, Pietsch Ferencét, aki kijelentette, hogy amennyiben a város nem változtatja meg álláspontját, a kör előreláthatólag elhatározza, hogy feloszlik. A kör vezetősége már összehívta ez ügyben a közgyűlést, amely véglegesen dönteni fog e kérdésben. A tagok hangulata után ítélve — valószínű — hogy a közgyűlés a feloszlás mellett határoz.

Mint értesülünk, a Műkedvelők Köre azonban még mielőtt véglegesen döntene a város sérelmes határozatáról, jelebezést nyújt be a város közgyűléséhez.

Obstrukcióra készül a magyar ellenzék

A kormány a kölcsönkötés meghusztalásától tart

Budapestről jelentik: A kormány csütörtökön terjeszti a nemzetgyűlés elé a rekonstrukciós törvényjavaslatokat, amelyeknek törvényerőre emelkedése esetén a kormány fölhatalmazást kap a külföldi kölcsön felvételére és az ezzel kapcsolatos kötelezettségek teljesítésére.

Kormánypárti részről nyomatköszön hangszózzák, hogy amennyiben a javaslat fölött elhúzódnak a vita, ez a késedelem az egész kölcsönkötés sikerét veszélyezteti, mert bizalmatlanná teszi a külföldi nagytőke képviselőit. Az ellenzék nem ad hitelt ennek a beállításnak és noha nem akarja a kölcsön megszerzését megakadályozni, nem mond le arról a jogáról, hogy a vitában teljes erővel résztvegyen.

Mint minden nehéz helyzetben, most is igyekeznek kormánypárti fullajtárok közeledést keresni az ellenzék vezető tagjaihoz, hogy „békés parlamenti atmoszférát” teremtsenek a kölcsönjavaslatok tárgyalásának idejére. Erre azonban nincs sok kilátás, mert a kormány, amely több ízben létesített hasonló megállapodást az ellenzéki pártokkal, sohasem tartotta be az ilyen alkalmakkor tett ígéreteit. A felhatalmazási javaslattal szemben tanusítandó kíméletét a liberális ellenzék minimális követelményekként a közszabadságok helyreállítását, a választójog kiszélesítését és új választások

kiírását állítja fel; ezeknek a kívánságoknak honorálására azonban az egységes-párt egyáltalán nem is hajlandó.

A szociáldemokrata-pártnak az az álláspontja, hogy parlamenti frakciójának minden tagját sorompóba állítja a vitában, ugyanígy

nem hajlandó méltányossági álláspontot elfoglalni a kormánnyal szemben a demokrata-párt és a Rupert-párt sem. A fajvédők mennek a legmesszebbre: nyíltan állást akarnak foglalni a kölcsönjavaslat ellen és obstrukcióra készülnek.

Párisban lesz a szövetségközi konferencia

A szakértőbizottság jelentésének átnyújtása után tartják meg a tanácskozásokat

Brüsszélből jelentik: A lapok értesítése szerint a francia, angol és a belga miniszterelnökök találkozása rövid időn belül megtörténik. A konferenciát Párisban tartják meg még pedig a szakértő bizottság jelentésének átnyújtása után. A tanácskozások, amelyeknek egyáltalán nem lesz hivatalos jellege, a szakértői javaslatok végrehajtásának módjait beszélik meg.

A Chicago Tribune szerint Macdonald határozottan ellenzi, hogy a konferencia előtt a belga és francia kormányok külön megbeszélést tartanak. Az angol miniszterelnök reméli, hogy mielőtt a szakértői bizottság jelentése elkészül, össze lehet hozni valamennyi szövetséges állam konferenciáját, amelyen elsősorban a jóvátétel ügyét rendeznék.

A lap úgy tudja, hogy komolyan felfigyelnek azon, hogy az Egyesült Államokat is megnyerjék a tanácskozásokon való részvételre.

A londoni francia nagykövet tegnap Macdonald miniszterelnökkel egy órán át tartó megbeszélést folytatott, amelynek során a miniszterelnök kifejezte az angol kormánynak azt a kívánságát, hogy oldják meg Franciaország biztonságának kérdését és a Ruhr-megszállás átalakítását. A francia nagykövet kijelentette, hogy a francia kormány a Ruhr-megszállást a Németországnak adandó fizetési haladék ideje alatt csak abban az esetben alakítaná át ugynevezett láthatatlan megszállássá, ha előbb a biztonság kérdésében Anglia és Franciaország között megegyezés jönne létre.

A görög nemzetgyűlés megszavazta a köztársaság kikiáltását

Népszavazással szentesítik a parlament határozatát

(Szikratávirat.) Athénből jelentik: A nemzetgyűlés keddi első ülésén bemutatózott az új kormány. Papanasztasiu miniszterelnök a kormány programjának ismertetése után határozati javaslatot nyújtott be, amely kimondja az uralkodó család elmozdítását a trónról s kikiáltja az alkotmányos köztársaságot, azzal a fentartással, hogy ezt népszavazásnak kell szentesítenie. A javaslat fölött elrendelték a szavazást, amelynek során nagy többséggel győzött a parlamentben a köztársasági álláspont.

Kimondotta a nemzetgyűlés, hogy a keddi napot nemzeti ünnepnek avatja. A köztársaság formális berendezkedése a népszavazás után kezdődik meg.

Kafanderis pártja nyilatkozatot tett közzé, amelyben az ország tudomására hozza, hogy bár nem jelent meg a nemzetgyűlés ülésén, de részt fog venni a népszavazás előkészítésében. Az eddigi jelek szerint a népszavazás a köztársasági eszmét fogja diadalra vinni, mert a royalisták egészen visszavonultak.

Barta Árpád kiadatását kérik Szántó Miklós hozzátartozói

A budapesti rendőrség eljárást indít Szántóné zsarolói ellen

Budapestről jelentik: A rejtélyes módon elhunyt Szántó Miklós vásárpénztári igazgató öngyilkosságának hivatalos megállapításával az ügy még mindig nem került le a napirendről. A budapesti rendőrség ugyanis most eljárást akar indítani azok ellen, akik Szántónének felajánlották szolgálataikat elhunyt férjének felkutatására és akik azt állították, hogy tudnak Szántó Miklós holletéről.

Az ügy középpontjában még mindig a Pancsevón letartóztatott Barta Árpád rokkant áll, akiről rejtélyes ektúnése miatt hónapokig azt hitték, hogy mint a Szántó-ügyben terhelő tanút, őt is el-tették láb alól. A budapesti rendőrség és a Szántó-család, mint ismeretes, a Bácsmegyei Napló híradásából értesült Barta megkerüléséről, ami jelentős fordulatot adott az egész ügynek. A budapesti rendőrség elhatározta, hogy közvetlen összeköttetésbe lép a pancsevói rendőrséggel és kéri fogja, hogy a Barta vallomásairól felvett jegyzőkönyveket szolgáltatassák ki a budapesti rendőrségnek. Ezenkívül Szántóné és hozzátartozói most eljártak a budapesti rendőri kapitányságnál és a kihágyminiszteriumnál, hogy diplomáciai úton tegyék meg a lépéseket a S. H. S. kirdlyság

kormányánál Barta kiadatása iránt.

A budapesti rendőrség elhatározta, hogy megindítja az eljárást azok ellen a hipnotizőrök és jósok ellen, akik Szántónétól pénzt zsaroltak ki azon a címen, hogy férjének holletét telepatikus úton kiderítik. A hipnotizőrök magnetikus hatalmukkal dicsekedtek, Szántó Miklós viselt ruháit kérték el, hogy azokat a médium kezébe adva megérintsék az eltűnés rejtélyét. A médiumok behunytt szemmel mentek végig az Andrássy-úton, a Lánchídon, az Alaguton és csaknem mind a Margit-körúti fogház előtt dültak meg, ahova azonban nem engedték be őket. Valamennyien azt erősítették, hogy Szántó csak a katonai fogházban lehet. A hipnotikus nyomozásért nagy díjakat számítottak fel, amit a kétségbeesett asszony súlyos lelkiállapotában meg is fizetett. Ezek ellen csaláson kívül a nemzetvédelmi törvény alapján is eljárnak, mert a rendőrség szerint magaviselésükkel azt a gyanút akarták megerősíteni, hogy a katonai hatóságok tüntették el Szántót.

Ugyancsak eljárást indít a budapesti rendőrség azok ellen is, akik egy másik elhunyt feleségének, Seiffert Kálmáné-
nek nyújtanak hasonló módon segítség-
zet férjének felkutatására.

A fejlődő Óbecse

Gimnáziumot és vasuti hidat építenek

A Tisza partján fekvő Sztaribecsei község az utóbbi évek alatt rendkívül sokat fejlődött és a község előjáróságának, valamint áldozatkész lakosságának tulajdonítható, hogy máris a tiszaparti vidék egyik fontosabb gócpontjává vált. Legutóbb nagy pénzáldozattal rendezték és befásították a község uccáit, azonkívül a főtéren álló római katolikus templom régi, omladozó tornya helyett közadakozás folytán csinos tornyot építettek, ami a templom restaurálásával együtt egymillió dinárba került. A templomépítési költségekhez dr. Vissz Károlyné egymillió koronával járult hozzá.

Legujabban — mint Becséről jelentik — sokkal nagyobb tervek megvalósításával foglalkozik Sztaribecse község előjárósága. A községben ugyanis csak polgári fiúiskola van és emiatt a becsői diákoknak más vidéki városba kell menniük, ha tovább akariák folytatni tanulmányaikat. A község előjárósága most úgy akar ezen a tirthetetlen és a szülőknek sok költséget okozó állapotot segíteni, hogy a legközelebb egy monumentális gimnáziumot építtet. Az építés költségeit úgy akariák előteremteni, hogy eladják a község 140 hold szántóföldjét és a vételárát a gimnázium felépítésére fordítják. Az előjáróság úgy tervezi, hogy az építkezést már a nyár folyamán megkezdhetik.

A község fejlődését a községi előjáróság és a lakosság áldozatkész-ségén kívül a kormány is nagy mértékben elősegíti azáltal, hogy vasuti hidat építtet Becsénél, amely a szentai hid után a második összekötő kapocs lenne a Tiszán keresztül a Bácska és Bánát között.

A titokzatos utas

A vasuton megnémult, de a rendőrségen megtanult beszélni

Debrecenből jelentik: A debreceni rendőrség néhány nap óta rejtélyes ügyben nyomoz. A Budapest felől Debrecenbe érkező vonaton március 20-án egy fiatal nő Szolnok tájékán rosszul lett. A kalauz azt hitte, hogy járványos beteg, ezért a kocsi kiürítette. Telefonértesítésre a debreceni mentők már az állomáson várták az ismeretlen nőt, akit eszméletlen állapotban mérgezés tünetei közt beszállították a debreceni egyetemi klinikára. A nő csak kedden délelőtt tért magához s az orvosi személyzet s ápolók nagy meglepetésére igen különösen viselkedett. Először semmit sem akart megérteni, semmire sem akart emlékezni, majd írásban közölte, hogy nagy lelki megrázkódtatás következtében teljesen elvesztette beszédképességét.

A kórházi orvosok jelentést tettek a rendőrségnek, amely kihallgatta a titokzatos nőt. A kihallgatás először némajelekkel, majd írásban folyt le. A nő aki magát Tornai Gabriellának nevezte, előadta, hogy álarcos rablók támadták meg, akik kloroformmal elkábították, több morfiuminjekciót adtak be neki, mindenét elrabolták. Kijelentette, hogy a rablók, akik gépkocsival jöttek, elrabolták tőle közel egymillió korona értékű készpénzt, értékes bőröndjét gazdag tartalmával együtt.

A rendőrség előtt gyanusnak tűnt föl a dolog s nem igen hittek Tornai Gabriella állításainak s különösen akkor vált gyanussá, mikor kiderült, hogy — tud beszélni s a némaságot csak szimulálta. Ezért a rendőrség őrizetbe vette. Ismételt kihallgatása során kiderült, hogy a nevet mondott be. A valódi nevet azonban hosszas faggatás után sem volt hajlandó bevallani és arra vonatkozólag sem nyilatkozott, hogy miért koholta a rablótámadás meséjét és miért szimulálta a némaságot?

Letartóztaták három bécsi kereskedőt. Bécsből jelentik: A rendőrség letartóztatta és az ügyészségre kísértette Hysam Károly, Forst József és Simon József kereskedőket, akiket azzal vádolnak, hogy több hitelezőjüket és több társaságot hamis adatokkal félrevezettek és ilyen módon tőlük több mint egymilliárd kölesönt csaltak ki.

A hirdetői hívtelvébe. A Bácsmegyei Napló suboticiai hirdetőinek szíves figyelmét felhívjuk, hogy hirdetéseket közvetlenül a kiadóhivatalban, vagy hirdetési tisztviselőnk, Berkovits Dániel ur után adhatnak fel. A Bácsmegyei Napló helyi hirdetési ügynökökkel, vagy irodákkal nem áll összeköttetésben s nincs abban a helyzetben, hogy általuk feladott hirdetések beiktathasson.

Dr. Klein Endre specialista nőgyógyász és szülész, a beogradi, berlini, valamint a gieseni tudományegyetem nőgyógyászati klinikájának volt aszisztense, rendelését folyó évi március hó 17-én Suboticián, Senčanski (Zenta) ut 12. szám alatt megkezdte. Rendel délelőtt 11—12-ig és délután 2—4-ig. Telefon 236.

Dr. Lukits Miroslav sombori fogorvos külföldi utjáról hazatért és rendelését Somborban újból megkezdte.

Roth Olga kozmetikai intézetében Kr. Aleksandra ulica 4. szám alatt, lélemeleten, modern szépségápolás, arc-örvénnyel, alkalmatlan hajszálak, pattanások, szemölcsök, szeplők, májfoltok végleges eltávolítása. Kaphatók sajtókészítmények, kiváló hatású kenőcsök, puderek, gyógyszappanok, arcfehérítő- és szeplőkenőcsök stb. Vidékre megrendeléseket postán utánvétellel küldök.

Ha asztalosmunkára van szüksége, keresse fel Zvečan és Madarász épület-, bútorkészítő portálasztokekat Subotica. Duhiceva ulica 77. volt Pista-malom, hol ebbeli szükségleteit a legszebb kivitelben és a legjutányosabb áron szerezheti be.

Székrekedés. A budapesti egyetem belorvosi klinikájának jelentéséből kiténik, hogy a »Ferenc József« keserűvíz biztosan és fájdalom nélkül irat s ezért aranyeres bántalmaknál is ajánlható.

SPORT

Lemondott a párisi olimpiai bizottság

Párisból jelentik: A párisi olimpiász körül támadt botrányok mind nagyobb hullámokat vernek. A lapok állandóan támadják az olimpiai előkészítő bizottságot, amelyet hanyagsággal és visszaéléssel vádolnak. Az olimpiai bizottság legutóbbi ülésén foglalkozott a vádakkal. Rendkívül heves vita után a tagok nagyrésze lemondott állásáról.

A lemondottak között van Gaston Videl államtitkár, a Rugby-szövetség képviselője, továbbá a francia kormány képviselője, a nemzetközi futballszövetség egyik vezetője, az atlétikai szövetség képviselője, az uszó-szövetség elnöke és még több neves sportember. A lapok szerint a fölmerült ellentétek miatt az olimpiász sikerét veszély fenyegeti, mert a francia sportszövetségek állítólag messzemenő akciót kezdenek az olimpiászt rendező bizottság ellen.

Bácska—Zsak 4:1 (2:1.) Barátságos. A mérkőzés nagy érdeklődés mellett a Zsak pályán folyt le. A Bácska komplett felállításban állt ki a küzdelemre és előre látható volt nagy győzelme. Kezdet után a Zsak lép akcióba és nagy meglepetésre már az első percekben veszélyes

helyzetet teremti Bácska kapuja előtt, amiből Hegedűs gólt szerez. Gól után élénk mezőnyjáték, amelyben lassanként kidomborodik Bácska fölénye. Rövid időközökben két gólt lő a Bácska jól működő csatársora. A második félidőben tovább is irantban van a Bácska csatársora, amely nehéz munkát ad a Zsak védelmének. A csatársort élénken támogatja Bácska halvesora, amely elsősorú formát játszott ki. A második félidőben újabb két góllal Bácska beállítja az eredményt. A gólokat Polyákovic (3) és Kovács rogták. A Zsak legjobb embere Roglic volt, akinek lelkes játéka lendületben tudta tartani az egész csapatot. A Bácska együttese most másodikban bizonyítja be, hogy a tavaszi szezonban nem lesz könnyű dolga — ellenfeleinek.

Szombor: Amateur—Sport 2:1 (2:1.) Bajnoki. Bíró: Csillag. A csapatok nagy közönség előtt a következő felállással vették fel a küzdelmet: Amateur: Prodanovic—Schmidt, Kövesi—Grossz, Hirschfeld, Weisz—Kragujevic, Zeiz, Csillag. Háj, Hegyi. Sport: Bogisics—Fischer, Rack—Lukics, Sulyok, Osztrogonac—Deák, Cahr, Mayer, Kaics, Berta. A mérkőzést, amely mindvégig fair és nívós volt, az Amateur kezdi, de a támadást a Sport azonnal átveszi. Mayer a 4-ik percben jó helyzetből mellé lő. Az Amateurt Osztrogonac faultja miatt megítélt szabadrugás veti frontba rövid időre. A Sport egyre veszélyesebben támad; a 20-ik percben Háj kirrik, de a kapus kezébe lő. A 21-ik percben Rack faultol, a megítélt szabadrugást Csillag belövi. A gól után a Sport újból offenzívába lép és a 25. percben kornert ér el. A kornerből Sulyok kiegyenlít. A játék egyre hevesebb lesz. A Sport mindenáron ki akarja erőszakolni a győzelmet, az Amatör halvesor azonban résen van. A 30-ik percben a Sport újabb kornert ér, amelyet nem tud kihasználni. A félidő végén az Amateur csatársora is szóhoz jut. Háj szép összjáték után lő, Bogisics kiejti a labdát és a rászaladó Háj belövi. A második félidőben a Sport erősen belefekszik a játékba, a csatársor azonban nagyon megéri Szabó hányját. A 3-ik percben az Amateurnak van kedvező helyzete, de Háj elidegeskedik. Az 5-ik percben a Sport kornert jut. Kaicsnak a 18-ik percben alkalma van a kiegyenlítésre — lövését a kapus fogja. A továbbiakban a mérkőzés végéig mezőnyjáték — némi Sport fölényel. A győztes csapatban a halvesor és a csatársor volt a legjobb. Weisz kitűnően szerelt és nagy lelkesedéssel támogatta a csatársort. A csatársorban Csillag és Háj érvényesültek a legjobban. A Sportban nagyon gyöngén funkcionált a közvetlen védelem, amely elsősorban oka a vereségnek. A halvesor — különösen azonban Sulyok — szépen, hasznosan játszott. A csatársorban Cahr és Kaics váltak ki. Csillag bíró jól vezette a mérkőzést.

A bajnokság állása március 25-én

	játszott	győzött	elődöntetlen	vesztett	adott gól	kapott gól	pontrész
1. Somb. Sport	10	7	2	1	31	10	16
2. Sub. Sport	10	6	3	1	29	9	15
3. Somb. Amat.	10	6	2	2	18	8	14
4. Bácska	10	6	1	3	36	8	13
5. Sand	10	5	2	3	19	12	12
6. SMTG	10	3	3	4	16	22	9
7. ZsAK	10	3	3	4	11	16	9
8. Sloga	10	1	4	5	7	18	6
9. Kanizza	10	—	3	7	7	34	3
10. Konkordia	10	—	1	9	7	44	1

Budapest.
UTE—BTC 0:0. Az első félidőben a BTC több veszélyes helyzetet teremtett ellenfele kapuja előtt. A második félidőben azonban UTE döntő fölényel játszott, eredményt azonban a BTC kitűnő védekezése miatt nem tudott elérni. Az UTE az eldöntetlen eredményével is — egyenlő pontszámmal ugyan (27), de jobb gólaránnyal, az FTC-t megelőzve a bajnokság második helyezettje lett. BTC pozícióját az eredmény szintén megerősítette a negyedik helyen.

Magyarországot és Ausztriát kizárták a párisi teniszversenyekről. Párisból jelentik: A nemzetközi tenisz szövetség legutóbbi ülésén elvetette Magyarország és Ausztria újrafelvételi kérelmét. A határozat értelmében a két állam teniszeseit kizárják a párisi Cup-mérkőzések-ről is.

TÖZSDE

Beograd, március 25. Zárlat: Genf 14.10—14.12, Milano 35.42—35.47, Páris 4.39—4.48, Prága 2.3650—2.3750, Budapest 12.14, Bécs 11.54, London 351.75—352.75, Newyork 81.50—81.60, Szófia 60. Bukarest 43.

Határidő jegyzések. Páris május 31-én 425, Páris június 30. 417.50.

Zürich, március 25. Az ünnep miatt nem volt tőzsdeforgalom.

Budapest, március 25. Az ünnep miatt az értéktőzsde zárva volt.

A legújabb FÜZŐ-különlegességek, eredeti francia modellek után, gummi, halosont nélküli spanglis, fűzész nélküli és alkalmi fűzők, gummi **MELLTARTÓK**, egyszerűtől a legfinomabb kivitelig, — továbbá **HASKÓTÓK** a legszakoszerűbben egyedül **STEINNE SCHÄFFER MARGIT** fűző-különlegességek szalonjában készülnék. **SUBOTICA, Karadzičeva ul. 7.** (Bárany-szálló melletti utca). Vidékre mértékveteli utasítást és anyagmintát küld. 1891

Moravetz zeneműkereskedés

Timisoara (Temesvár, Románia)
Világvárosi nívóju szaküzlet. Bármilyen zeneműre van szüksége, kérje egy lapon, gyorsan pontosan és a legolcsóbban kapja tőlünk. Jegyzékek ingyen. 989

E. SZÉCSI

„PHILATELIA“
Helyegkereskedés Suboticián, a főposta mellett. Albumok minden nagyságban, katalógusok Michel, Senf, Ivert, Zanstein, Kohl 1924-es kiadásokban kaphatók. Megoldatra keressék minden niennigységben használt STIS. bélyegét.

PEUGEOT R. T. PÁRIS
14 gyára, 12 fiókállalata, 3000 képviselése van. Ajánl a legolcsóbb árakon a legmodernebb automobiloikat 5 HP 2 üléseket 10/18 HP 4 üléseket, 15/30, 18/65, 25/70 HP-ig 6 üléssel, továbbá motocyklokat és motocyklokat. A zagrebi és beogradi fiók megintóság a vezérképviselői Ljubljanában, Sedna ulica 11.

Jeggyűrböket, ékszereket, hogyha boldog akar lenni, **KREKUS** órák üzetébe, legolcsóbban lehet venni. **FARKAS-HÁZ.**

ÖT ÉV MULTÁN
Irták: **Buza Barna, Dénes Lajos, Fényes László, Nagy Vince, Rupert Rezső, Supka Géza, Szász Zoltán, Vámbéry Rusztem.**
Szenzációs kötet megjelent és 50—dinarért megrendelhető a „Kurir“ könyvkiadónál Suboticián

MŰLABAK
MŰKEZEK
EGYENESTARTÓK.
SCHÖNBRUNN SUBOTICA
PAŠIČEVA ULICA 5. SZÁM.— TELEFON 2—75

PATRIA
szérumtermelő intézet
Subotica
Telefon 60.
Szállít mindennemű szérumot 2393 és oltóanyagot.
Díjtalan körmegállapítás és felvilágosítás.

Fájdalmak? Arcában? Végtagjaiban?
Kisérleje meg a valódi Feller-féle Etsa-fluidálat! Kiváló hatású bedörzsölőszer és egyuttal kiváló kozmetikai szer a bőr-, fog- és szájpótlásra! Sokkal hatékonyabb, mint a sósborszesz és már 25 éve kedvelik. Csomagolással és portóval együtt 3 duplaívveg vagy egy különleges íveg 24 dinár; 36 dupla íveg vagy 12 különleges íveg 214 dinár és 10% felár, széküldi Feller V. Jenő gyógyszerész Stabica donjaközpont 185 9127 (Horvátország)

HUZALOK ZSINÓROK, — KÁBELEK — AZ ÖSSZES SZERELÉSI ANYAGOK — IZZÓLÁMPÁK — VILLAMOS FÜTŐTESTEK VASALOK — CSILLÁROK — VENTILÁTOROK
Kralja Aleksandra ul. 17 **NOVISAD RELAIS NOVISAD ELEKTROMOSSÁGI GYÁR RÉSZVÉNY TÁRSASÁG** Kralja Aleksandra ul. 17
KOMPLETT CSENGŐ- és TELEFONKÉSZÜLÉKEK
ZSEBLÁMPÁK — ÁRAMMÉRŐK — MŰSZEREK — VILLAMOSTELEPEK TERVEZÉSE, ÉPÍTÉSE — MOTOROK, DINAMÓKSZÉNKEFÉK — STB.

FEHÉR, FOLTMENTES, TÜKÖR MARAD, „VITRUM“ NOVISAD, FUTOŠKI PUT 84. SZÁM. KÉK és fekete árnyalat nélkül amelyet **„VITRUM“** KÉSZIT BÉKEBELI MINŐSÉGBEN GARANTIÁVAL Csakis oly üvegesek, butorkészítők és butorárosok kérjenek árajánlatot, akik ezen hivatásukat igazolni tudják

NYILTTÉR.

Ezennel elismerem, hogy a „Vardar“ biztosító társaság pancsevói vezérügynöksége tűzkáresetemet azonnal a legméltányosabb módon liquidálta és kifizette, miért is a vezérügynökségnek hálás köszönetemet fejezem ki.

Vojlovica, 1924. március 1-én.

Györfi László
földmives.

2152

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy néhai Pleszkovics József tulajdonát képező s a subotica 702. számú betétben felvett 9 kapa szegedi szőlő házzal és 1 és fél lánccal földdel a tuki ugarokban, valamint a subotica 21192 számú betétben felvett 3 és 1/4 lánccal szegedi szőlőkben levő ház és föld a subotica kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság 705/1924. grt. számú végzésével nyert utasításához képest az 1923—1924. gazdasági évre nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés mellett haszonbérbe adatik.

Az árverést 1924. évi március hó 30-án d. e. 9 órakor Dr. Vas Antal ügyvéd irodájában (Subotica I. kör, Aleksandrova ul. br. 12.) tartom meg. Az árverés feltételei a hivatalos órák alatt az előbb említett ügyvéd irodájában tudhatók meg.

Subotica, 1924. március hó 24-én.

Erdélyi Pál
zárgondnok.

2180

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy Halbrohr László tulajdonát képező békovai földeket és palicsi szőlőt a subotica kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság 1033—1924. sz. végzésével nyert utasításomhoz képest az 1923—24. gazdasági évre a bevetett terméssel együtt nyilvános árverésen, a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés mellett haszonbérbe adom.

Az árverést 1924. évi március hó 29. napján délelőtt 9 órakor dr. Fischer Jákó és dr. Kalmár Elemér ügyvédek irodájában (Subotica, Kralja Aleksandra ulica 4. sz.) tartom meg.

Az árverés feltételei, a hivatalos órák alatt a fenti ügyvédi irodában tudhatók meg.

Subotica, 1924. évi március hó 22.

Vernački István
zárgondnok.

2140

Árlejtés hidépítésre.

A Torza—Pašičevói Ármentesítő Társulat ezton adja tudtul, hogy fentnevezett társulat a Novivrbas—Pašičevo közti vasúti fővonal 2288/89. számú szelvényénél egy 1 m.-es nyílású nyílt átvezetést szándékozik építeni.

Előirányzott összeg 45.000 dinár. Az átvezetés és a vele kapcsolatos munkák átalányban adatkak ki. A tervek és a költségleírászat fentnevezett tarsulat elnök-ségénél Kucuran betekintheők, illetve 20 dinár költség előzetes beközdése ellenében megküldhetők. Az ajánlatok írásban küldendők be az ármentesítő társulatnak április hó 13-án délelőtt 9 óráig. A később beérkező ajánlatok nem vétetnek figyelembe. Az ármentesítő társulat fenntartja magának azt a jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlott összegre, bárkinek kiadhatja a munkát.

Kucura, 1924. március 19-én.

Reidl János s. k.
elnök.

2112

Hová megy Manó?

ENGLER ALBERT

harisnyaáruházába!

MI A MANÓ?

akkor én is megyek magával, mert én is hallottam, hogy ott a legolcsóbban vásárolhatok harisnyát és mindenféle divatcikkeket.

GYERÜNK MANÓ!

**Legszebb husvéti ajándék
A MŰVÉSZI FESTMÉNY!**

Garantált eredeti szignált képek legolcsóbb bevásárlási forrása a

„KURIR“ KÉPSZALON
Suboticán, Wilsonova ul. Milekić valota

1901

Rudičeva ulica 3. szám.
Miksa Kis Subotica

választékban.

Jumpert és kézimunkapaputok óriási választékban.
Rövidkarnu meglepő olcsó áron kapható.
azonkívül mindennemű kötött, szövött és I-a baltist himzett női ing 40 D. kezdve
Nyakkendők — — — — — 10 D. kezdve
Gyermek baltistnyák és zoknik 10 D. kezdve
Férfi zoknik nagy választékban 8 D. kezdve
I-a minőségű baltistnyák minden szímben 14 D. kezdve
Selyemflorháltistnyák minden szímben 32 D. kezdve
Selyemflorháltistnyák minden szímben 35 D. kezdve
NAGYBAN. KICSINYBEN.

FIGYELJEN A CÍMRE!
MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAK!
HUSVÉTI VÁSÁR

Muraközi lovak

Igés tenyészkanccák, tenyészmenek és éves csikók állományban kaphatók

Vajda Elemér, Čakovec

Muraköz, Jugoszlávia

Elsőrangú bácskai és bánáti referenciák. Istállók vasutállomással szemben.

Táviratcím: VAJDA ČAKOVEC, MEDJUMURJE
Interurban telefon 59, 4 és 3. 1502

„JUGOSLAVIJA“

Általános Biztosító Társaság Beograd,
BACSMEGYEI FŐTELEPEI:
NOVISAD SUBOTICA

P. Zrinjskoga u. 36. Aleksandrova ulica.
Telefon 55. Telefon 303.

SOMBOR

Trg. Vojvoda Stepanovića.
Telefon 216

MOTORHAJÓ KÖZLEKEDÉS

STARIBEČEJ és NOVI-BEČEJ között

Indul: Staribečejről 6, 1/2 10, 13 1/2, 16 órakor
„ Novibečejről 7, 1/2 11, 14 1/2, 17 „

SZIVÓGÁZMOTOR

80—90 lóerős használt eladó. Üzemben megtekinthető még e hó végéig.
Cím a kiadóhivatalban. 2154

Kaufman Herman

bőr- és cipésszellék kereskedése

Subotica



Egyedüli főraktár: a világhírű

„LION-NOIR“

cipőkrém és a szegedi Vörös-féle

cipész-szerszámokban!

Telefon: 273

FORD-

AUTOMOBILOK

Ezidőszerint 8,770.000 darab forgalomban!

Képviselő és raktár: **KEMÉNY ARNOLD**

cégnél, Vel.-Kikinda. — Telefon: 93. 1787

Elsőrendű

portlandcementet

valamint kömentes, hófehér, fával égetett

1-a darabos meszet

ajánlunk vagon-tételekben minden állomásra közvetlenül a gyárból szállítva, cementet kisebb tételekben sombori raktárunkból

GOLDFAHN BERTALAN és TÁRSA

Telefon 201. Sombor Telefon 201.
a Rajnai Cementgyár R. T. vezérképviselői

Dr. SZEGŐ KÁLMÁN

SZANATÓRIUMA

felnőttek és gyermekek számára

ABBÁZIÁBAN

Ujramegnyitás március végén.

Erősítő, edző, hízoló kurák.

Gyermekek 7 éven felül, kíséret nélkül is felvétetnek.

BECKI DRUG SUBOTICA

GABONÁS ZSÁKOK PONYVA 2068

ZSIMEG

KÖTÉL

KÁRPITOS CIKKEK

GYAPJUTAKARÓK

MALOMHEVEDEREK

TECHNIKAI CIKKEK

gép- és varrószíj

OXIGÉN

Gép, henger és motorolajok,

benzin, tolvotta, kocsi kenőcs,

szerszámok, szerszámgépek,

malomfelszerelési cikkek.

Telefonszám: 412. - Sürgőnycim: BEKDRUG

Eladó malomgépek

Háromrétű „Wörner“ sikszita, 16 rámás 1500x800 keretmérettel; egy „Hoerde & Comp.“-féle sima hengerek 1/c. számú; egy „Metz“-féle buza-hámogógép; egy sőtörő; egy dinamó kapcsolótáblával, 40—50 lámpa világításra; egy 7. számú „Ganz“-féle hengerekhez komplett új fogaskerekek; több felvonó és kerék.

Bővebbet Krumesz szállítónál Novi-Sad, Futoški put 60. 2111

Eredeti párisi és bécsi

modellajdonságok

érkeztek a legújabb átmeneti és tavaszi köpenyek, ruhák, kosztümök és jumperekből

HEGYI FÜLÖP

női divatáruhaza Subotica, Kralja Aleksandra ul. 7.

márc. 24-től
hétfőtől—
március 26-ig
szerdái

Lifka

A gálans erős Ágost király

intim szerelmi kalandjai 6 fölvonásban
Főszereplők: Rudolf Basil, Eva Speyer.

FOGLALKOZÁS

Intelligens leány pénztárnoknőnek felvétetik. Braća Léner, Aleksandrova ul. 5
Munkásnők. könnyű állandó és tiszta munkára. felvétetnek. V. Gajeva ul. 63. volt Bethlen-utca. 2142

Kéményseprőüzletet bérbe vagy fele keresetre keres Mészáros Ferenc kéményseprő. Pačir. 2170

Tanoncot fizetéssel vidékről. ellátással felvesz Kalmar mázoló. Huspiac 10. 2158

Veszek

rongyot, csontot, vasat, fémét, papírt, stb. hulladékot a legmagasabb napiáron

Ajánlok

políturozó és törölő (puc) rongyot, fémét, használható vasakat, lakatosok és kovácsok részére

Béla Weiss N. Sad
Kalvinova (Teleki)-ju. 11.

Házalóknak legmagasabb árat fizetek

Cselédleány vagy fiatalabb özvegy egy vidéki szállodába kerestetik. aki ilyen állásban már működött. előnyben. Fényképes ajánlatokat kérek a kiadóra. 2140

Cipésmunkásokat. elsőrendű varrott. szeges és galanterie munkára felvesz Pressburger Márkus Subotica. 2161

Főutcán

fővárosi berendezéssel üzlet

áruval vagy anélkül olcsón eladó és azonnal átvehető. Tudakozódní Mayerhof Elia cukorkaüzletében.

Szerb. német. magyar nyelvtudással pénztárnoknői állást keresek. Cim a kiadóban. 2184

Keresek ügyes cukorkakészítőt. Ajánlatokat »Cukorka« jellegre a kiadóba kérek. 2163

Fűtő vagy kovács-segéd állandó alkalmazásra felvétetik Mikuska (volt Lengyel) gőzmalomában. 2178

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címszó kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Állástervezés az apróhirdetési díj felét fizetik. Előfizetési díj havonta 45 din., negyedévre 135 din. Kérdőbaldásokhoz válaszbelégység melléklendő.

Nevelőnőt keresek 4 és 10 éves fiamhoz. Mitler Gyula. Aleksandrova u. — Ugyanitt szakácsnő felvétetik. 2183

Komlós kenyérsütősegédet felvesz azonnal Papp Lajos sütődéje. Mali-djós. 2171

I-a minőségű

NYIRFARUDAK

minden mennyiségben
Seidl Gyula, Vršac
Kérjen árajánlatot.

Csantavéri kéményseprő keres azonnali beférére egy fiatal segédet. 2182

VÉTEL-ELADÁS

Prima sültvai és trapista-sajt nagyban és kicsinyben kapható eredeti gyári áron Kolozsi Albertnál, Černovičeva u. Subotica. 2164

Két darab kevéssé használt. amerikai sodronyos. négyzetbevető kukoricaültetőgép eladó. Kiss Lajos. Bačka-Topola. Zobnatica. 2078

KÉRJENI



CIPŐKRÉMET.

GYÁRTJA:

Prva Jugoslavenska Kemična Fabrikad. d. Novisad

Vén gazember

Mikszáth-Harsányi 3 fölvonásos színműve március 27-én és 29-én színterhelül a suboticei városi színházban. — Előadja a Suboticei Első Nőegylet. Jegyek a Reiter drogeriában kaphatók.

FORD

SZEMÉLY és TEHERAUTOK, VILLANYVILÁGÍTASSAL és STARTERRAL

FORD

ALKATRÉSZEK és FELSZERELÉSEK

FORDSON

universális traktorok Oliver ekékkel kaphatók:

Ing. C. O. KRIŽAN, PETROVAC Bačka

Ford Motor Company képviselőjénél

KÖZÖ

márc. 24-től
hétfőtől—
március 26-ig
szerdái

MILLIÁRDOS LAKOMA

vigjáték 6 fölvonásban
Főszereplő: GSSI OSWALDA.

Egy jóforgalmu szélmalom. egy lánc föld házzal együtt eladó. Bővebbet Halasi-ut 35. 1982

ELADÓ

Sentától 10 km. nyire, Bánában, vasutállomás mentén egy tagban a Tiszánál 100 hold szántó, kaszáló, legelő fundus instruktussal. Tartozéka 40-50 jöszög befogására alkalmas masszív cementírozott urasági istálló átfezi vizsgálattal. 2 szobás lakház, kukoricaágó. éteser, 6 ló, 2 tehén, 2 egy éves üsző. az összes gazdasági felszerelések az idej termés két-harmadával. Felvilágosítást ad Gergely Antal Subotica, barátok temploma mellett. — 2132

Kelebián öt lánc szőlő. a vasut mentén. tanúval és felszereléssel eladó. esetleg elcseregném. Cim: IV. Pletikosičeva u. 28. a tüzoltóaktanyával szemben. 2119

Gazdák figyelmébe! Szónát, hereszénát, szecskát és szalmat olcsón kaphatnak Trenkova u. 8. sz. Sántha szanatoriummal szemben, szónakereskedésben. 2012

Jegygyűrűk

és menyasszonyi ajándékok a legolcsóbban kaphatók

ÁDÁM

ékesítésnél Subotica Rudics u. 6.

Tört aranyért a legtöbbet fizetek. 0438

Eladó a beltéren jóforgalmu vendéglő nagy kert-helyiséggel és négy szobás lakással. Azonnal átvehető. Cim a kiadóban. 2162

Eladó két jókarban levő butorszállítóköcsi. 6-8 m. hosszú. két drb omnibusz. bécsi gyártmány. 25 személyre. öt drb kubikos-taliga számszámmal együtt. Érdeklődni lehet Braća Čudonovnál. Vel.-Kikindán 2179

Eladó Adán egy cséplő-garnitúra. 8-as Hofherr és Schranz magánjáró. Érdeklődni lehet Kővágó Ferenc. Ada. 2160

Arankamentes lucernamag és muharmax legolcsóbb napiáron kapható. Trgovacko Prometno d. d. za Vojvodinu. Subotica. 2172

Wachtler Mihály

modern lakatos-és gépjávitó műhelye
Subotica Zrinjski trg 11

Minden szakmabeli munkát olcsón és pontosan készítenek.

Legmodernebb keszárkat nyit és javít, szeszes motorjavítás, valamint kutyák javítását vállalja és leggeszi.

KÜLÖNFÉLE

Házasságot csakis jobb körökben. teljes díszkréció mellett közvetiti Közvetítő-iroda Subotica. Agina u. 11. 1585

Modern új ház mellékhelyiségekkel azonnal átvehető. Nagy Ferenc-telep 167. 2005

SZÓDAVIZET

legkisebb mennyiségben gyári áron szállit házhoz bárkinek Johanna szikvizgyár Subotica. Telefon 532.

Palicson. a központban. villamosmegállónál. szép parkos kertben. kiadó háromszobás. fürdő-és cselédszobás. két konyha. egy nyitott. egy fődött. terrasos. butorozott nyári lakás. Érdeklődést »Palicsi lakás« jellegre a kiadóba. 2096

200 dinárt fizetek annak. aki egy szerény. egészséges. kétszobás lakást közvetit. Cim a kiadóban.

Gummibélyegzőt bármilyen nyelven készit Molnár József Subotica. Frankopanska u. 25. Megrendeléseket a Bácsmegeyi Napló kiadóhivatala is elfogad.

TELEFON 18-10.



TELEFON 1-42. 1936

MINDENNEMŐ

PAMUTFONÁL

és mindennemű pamut, croton stb. olcsó gyári áron
BRUNNER JAKAB FIAI ZAGREB
SAJMIŠTE 1. SZÁM. — SÜRGÖNYCIM: RANDBRUN.

ELADÓ



malom 80 HP gőzgéppel, „Lang L. Präz. Wentil-Steuerung“-gyártmány valamint „Korvall“ kazán „Eisele Josef“ — Egy komplett cséplőgarnitúra „Nicholson“ és „Hofherr-Schranz“ gyártmány. — Egy „Kühne“ gyártmányu 4 HP motoros morzsoló.

Felvilágosítással szolgál és megtekinthető:

STEJIĆ SAVÓ-nál
Banatski-Novo-Selo